

不能让“钱是我的，风险是你的”经营模式野蛮生长

本报评论员 吴迪



除了网约车，像P2P投资理财、共享单车、网络直播等新兴领域，都不同程度存在这样的价值取向——“钱是我的，风险是你的”。创业者和投资团队把资本放在首位，忽视社会责任，因而才有了层出不穷的“套路贷”、非法集资、押金难退、直播“造人”等乱象。

近年来，网约车快速发展。然而，据央视新闻5月12日报道，“马甲车”、同路不同价、维权难等漏洞也相继暴露。与此同时，交通运输部发布《关于加强和规范出租汽车行业失信联合惩戒对象名单管理工作的通知（征求意见稿）》，指出网约车司机无证上岗或被列黑名单。

事实上，很多问题只是技术层面上的障碍，而且平台方并非毫不知情。企业对某些老问题“装聋作哑”，一方面是相对垄断的地位使然，缺少足够的竞争而野蛮生长，为逐利而忽视公共利益与安全。比如网约车平台向司机端推出为乘客画像的功能设计，引发公众猜想：平台是否为了增加入驻驾驶员数量，而不去拒绝有潜在危险的用户？是否为了流量，没有认真对待线下社交的安全性而故意“放水养鱼”？

从当前发展的现实情况看，相关部门和

平台没有对遍及全国的注册司机做到有效监管，注册顺风车司机提交证明环节无需本人手持证件，若有人购买全套虚假材料提交注册，平台难以辨别，甚至有网约车驾驶员存在吸毒、精神病等问题甚至有重大刑事犯罪前科等。

在互联网经济中，像P2P投资理财、共享单车、网络直播等新兴领域，都不同程度存在这样的价值取向——“钱是我的，风险是你的”。创业者和投资团队把资本放在首位，忽视社会责任，因而才有了层出不穷的“套路贷”、非法集资、押金难退、直播“造人”等乱象。

另一方面是在资本裹挟下企业价值取向发生偏差，市场缺乏系统完整的规范和监管。以顺风车为例，相应监管措施和责任归属不明确，意味着后续监管和安全性可能存在风险，但众多网约车平台纷纷在这个创业风口下推出产品，对于可能存在的问题则是“走一步看一步”。

在互联网经济中，像P2P投资理财、共享单车、网络直播等新兴领域，都不同程度存在这样的价值取向——“钱是我的，风险是你的”。创业者和投资团队把资本放在首位，忽视社会责任，因而才有了层出不穷的“套路贷”、非法集资、押金难退、直播“造人”等乱象。

扫描二维码
关注“钟鼓声”，看
工人日报“钟鼓
君”评论。



“共享护士”来了，
可规范还在路上

张淳艺

巨大的护理需求和专业护理力量通过“互联网+”的形式整合，“共享护士”正在走进普通老百姓家庭，带来便捷高效的服务。“省去了路上和就诊排队的时间，花了不到200元，特别值得。”（见5月13日《工人日报》）

目前，我国60岁以上老年人已达2.22亿人，其中不少老年人患有慢性疾病，需要定期进行健康护理；在住院病人当中，至少有20%~30%的病人出院后仍需护理。因此，大众对护士上门服务有着强烈的需求。对于护士来说，移动护理平台为其提供了技能变现的机会，可以更好地实现护士的劳动价值，有助于护理队伍的稳定。因而，“共享护士”是一种双赢的模式。

不过，眼下也存在不安全因素，比如医患纠纷、人身安全、护士资质等。此外，更重要的问题还在于制度保障——根据2008年实施的《护士执业注册管理办法》第二条规定：护士经执业注册取得《护士执业证书》后，方可按照注册执业地点从事护理工作。而“共享护士”网约平台的签约护士，接受平台派单为公众提供上门服务，就属于在注册的执业地点以外从事护理工作。对此，去年上海市卫计委就曾明确表示，所有跟网约平台签约的护士都是违规执业。

医师多点执业已经放开多年，相比之下，护士多点执业则显得步履蹒跚。俗话说“三分治疗，七分护理”，放开医生却禁锢护士的多点执业，这本身就割裂了医护不分家的内在关系。随着医疗卫生事业发展，群众健康护理服务需求日益增多，优质护理资源的优化整合是大势所趋。

放开护士多点执业，不仅可以清除“共享护士”的制度障碍，还能够利用政策导向作用，有效推动“共享护士”的健康发展。北京就明确提出，鼓励二、三级医院护士到基层医疗机构、医养结合机构、社会办医疗机构执业，为出院患者、慢病患者、老年人等提供延续护理、长期护理、居家护理等紧缺护理服务。这一理念应当成为其他地方推行护士多点执业的风向标，努力培育壮大“互联网+护理”的力量，让更多居民享受到这一模式带来的便捷。

事实上，亲属关系证明的途径很多，需要使用的范围也很广泛，在办理医保、社保、购房或者产权登记方面，都有类似要求。在实现证明的渠道上，除了较为低层级的自我承诺外，还有相关部门的证明或者公证，并非必须采取亲子鉴定的医学手段。

假证的困惑具有普遍性，但亲子鉴定的做法却没有普遍性。证明材料造假、方便核验等不是违规要求提供亲子鉴定的理由和借口。增加群众负担和办事难度，与简政便民的大趋势不符。

假证的困惑具有普遍性，但亲子鉴定的做法却没有普遍性。证明材料造假、方便核验等不是违规要求提供亲子鉴定的理由和借口。增加群众负担和办事难度，与简政便民的大趋势不符。

事实上，亲属关系证明的途径很多，需要使用的范围也很广泛，在办理医保、社保、购房或者产权登记方面，都有类似要求。在实现证明的渠道上，除了较为低层级的自我承诺外，还有相关部门的证明或者公证，并非必须采取亲子鉴定的医学手段。

假证的困惑具有普遍性，但亲子鉴定的做法却没有普遍性。证明材料